

# “00后”入围央视读书比赛

## 莱芜12岁女孩阅读300余本课外书,妈妈是其“启蒙老师”

文/片 本报记者 程凌润

古人云:“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”,网络时代让阅读逐渐成为一件很奢侈的事情。然而,莱芜有一位“00后”女孩韩文佳却有着良好的阅读习惯,她已经阅读了包括四大名著在内的300余本课外书,还成功入围了央视科教频道“读书少年”35强。记者了解到,韩文佳除了喜欢读书外,她还是轮滑和乒乓球高手。

### “00后”女孩

#### 入围央视读书比赛

“我们楼上有喜事啦!文佳上央视啦!”出生于2002年的韩文佳成功入围中央电视台《2014·我的一本课外书》“读书少年”35强,近期还接受了中央电视台的专题采访,街坊邻居们纷纷来道贺。21日,记者在韩文佳家中的电脑上,看到了央视《读书》栏目导演组发来的入围通知书,她将于5月27日至6月7日到北京参加晋级比赛。

韩文佳妈妈于燕峰告诉记者,在今年4月举办的“莱芜市第二届书香少年”活动中,韩文佳等15名学生获此殊荣,还一起参加了中央电视台科教频道的海选。在诸城的海选中,韩文佳凭借对《李清照》这本书的理解,在山东省68名尖子生中脱颖而出,成功入围全国35强。“咱们山东一共有3名选手入围。”于燕峰自豪地说道。

“市里的比赛,她读的是《大秦帝国》;海选的时候,她读得是《李清照》。”于燕峰介绍,韩文佳已经把参赛的书籍熟读了将近十遍,尤其是在读《李清照》这本作品时,她还把李清照流传至今的50多首作品背得滚瓜烂熟,别人随便说出作品中的一句话,她就能背诵出整个作品。“在央视的晋级比赛中,节目组推荐了《康震评说李清照》这本书。”于燕峰说,韩文佳已经做好了晋级比赛的准备,参赛的演讲稿也已经写出来了。

### “读书女孩”阅读

#### 300余本课外书

记者注意到,韩文佳的演讲稿中提出了“李清照在《声声慢》作品中体现了国愁、乡愁、情愁和学术愁”的观点。“提出这些观点需要有典故作为支撑,所以她还得读一些相关的书籍。”在于燕峰的观念中,书籍的参考书目就是

阅读的必读书目,因此她给女儿购买了不少有关李清照及其作品的书籍。

据了解,中央电视台科教频道“2014·我的一本课外书”活动要求每人列举10本课外书,韩文佳的书目是《康震评说李清照》、《水浒传》、《三国演义》、《大秦帝国》、《明朝那些事儿》、《改革家是怎样炼成的》、《唐朝穿越指南》、《朱元璋传》、《铁血强宋》、《人类群星闪耀时》。“她最喜欢读史书和传记。”于燕峰带记者来到韩文佳的书房,靠墙的书橱里摆满了各种书籍,她告诉记者书橱里面有400多本,大部分是史书和传记,而她的女儿已经阅读了300余本。

“这些书不知道已经被她翻了多少遍了,有些书的书皮也翻坏了。”于燕峰边说边拿出了一本厚厚的《上下五千年》,她告诉记者,这本书就是韩文佳读的第一本史书,她在小学一年级的時候已经读完了这本书。“毕竟她的理解能力是有限的,我会根据她的年龄阶段买不同的书。《水浒传》、《西游记》、《三国演义》有好几套,有少儿版的,也有原著。”于燕峰称,由于通俗类的史书大都是在讲故事,韩文佳对这些很感兴趣,后来逐渐就迷上了读书。

在小学五年的时间里,韩文佳也不知道自己读了多少本书,但她一直乐在其中,放学后的零碎时间都用来读书,甚至连上厕所也得看书。如今,她已经看完了《茶花女》、《简爱》、《基督山伯爵》、《鲁滨逊漂流记》等世界名著,于燕峰也不断地为女儿购买新书。

### 妈妈是其识字和阅读的“启蒙老师”

“我只有初中学历,她爸爸是大学学历,但是学的是地质专业,我们家并不是传统意义上的书香门第。”采访过程中,于燕峰向记者介绍了女儿成功的经验,让孩子成才不一定非得报各种各样的辅导班,关键在于发现孩子的兴



韩文佳放学之后就来到书房看书。

趣爱好,发现之后还得引导和支持,并且要让孩子一直坚持下去。

韩文佳第一天上幼儿园的时候就明显比其他学生进入状态快,学习各种知识根本不费力,还能熟练背诵唐诗宋词、三字经、千字文等,这些都归功于“启蒙老师”于燕峰。“我把字写在纸盒做的卡片上,每天晚上让她认五个字,她认出来我就把卡片给她。当她认识100个字的时候,我就让她读一篇小短文。”于燕峰说,为了让女儿识字,她还在家里的墙上挂了一个小黑板,后来她每天还在女儿睡觉前读书,给她讲故事,让女儿听到书里面讲述的故事,从而培养她的阅读兴趣。

“她的学习效率特别高,作业基本上都是在学校做完的,放学回家后基本上没做过作业,所以她有时间去阅读。”于燕峰说,韩文佳放学之后主要是看书,也会看电视,也经常跟小伙伴一起去玩,暑假就是用来旅游和玩的,

就这样边玩边学,成绩并没有落下,而且她还是乒乓球和轮滑的高手,曾在莱芜市的比赛中获得名次。

### “闺蜜”受其影响

#### 读完四大名著

韩文佳就读于莱芜市鲁矿中学六年级二班,在班里担任班长,不仅班级管理能力强,而且每次考试在全年级名列前茅。“她各方面都很出色,而且爱好广泛,乒乓球、轮滑都不错,尤其喜欢读书。”在班主任元明水眼中,韩文佳是一名好学生,但他也称韩文佳上课时“痴迷”读书,为此他已经多次批评过她,而且还对韩文佳的家长反映了这种情况。

“老师讲的课,她听懂了!”元明水对韩文佳上课看课外书也有些“无奈”,他告诉记者,由于韩文佳学习成绩很好,老师们还经常

“额外”给她布置作业,但是她大部分都能在下午的自习课时间做完所有的作业,因而放学之后她有时间读书和发展个人爱好。

张小楠是韩文佳的好朋友,两个人从小学一年级至今都在一个班,当她遇到问题的时候,韩文佳总是一遍遍地给她讲解,从来没有感到厌烦。“她之所有那么多时间读书,还能去打乒乓球、玩滑轮,主要是她会挤时间。”张小楠介绍,韩文佳爱读书的习惯也影响到了她,她现在已经读完了少儿版的四大名著,原著也已经读完了《西游记》和《红楼梦》。

27日,韩文佳在妈妈于燕峰的陪同下来到了北京。“昨天晚上就到了,这两天主要是培训,后天就开始比赛了。”于燕峰告诉记者,韩文佳的状态很好,现在已经与其他参赛选手很熟了。“祝她在接下来的比赛中取得好成绩。”元明水和张小楠都通过本报表达了这样的心愿。

# 儿童节将至选择童车要谨慎

## 选车时切莫贪图小便宜,认准质量最重要

文/片 本报记者 陈静

随着儿童节的临近,童车市场也进入旺季。记者对莱芜童车市场进行了调查,童车的3C认证标志也良莠不齐。记者发现,鲜有市民了解3C认证标志。记者采访中了解到,有些市民为了图便宜,买回家的童车不到一周车轮就坏掉了,也有市民告诉记者,购买儿童车时一定要考虑周全,考虑价格的同时更要注重童车的安全性能。

### 3C标志良莠不齐

28日,记者走访了莱芜市内多家童车专卖店,童车的质量、价格都有不同程度的区别,而有些童车并未标识3C认证标志。

记者从官寺商场了解到,童车的价格从100多元到400多元不等,质量也有很大的不同,根据车子的做工、喷漆、质量不同,有多个价位可供选择。当记者问道童车上是否标有3C认证标志时,有些商家表示从未听说过,这些

童车的说明书上只标注厂家名称等信息。

“大约三年前3C可流行呢,这几年倒是没人问了。”某童车店的魏经理说,3C标志大都在箱子上标注着,“一分钱一分货,名牌的童车不仅质量好,口碑也好,质保更放心。”魏经理还给记者拿来一知名品牌的童车说明书,记者看到在说明书的封面上标注有3C标志,说明书上还明确标注着童车零部件说明。魏经理还告诉记者,价格在200元以下的童车卖得好,价格稍高点的基本上就卖不动了。店里的一辆400多元钱的知名品牌童车2年了都没卖

出去,如今他只好降价处理。

### 鲜有人知3C标志

记者在采访时,看到一位顾客带着刚买不到一周的童车到店里要求退货。“当时图便宜,买了辆100来块钱的,孩子骑了不到一周,车轮就坏了。”田女士说,提起3C认证,田女士更是一头雾水,“孩子相中的,我看着质量、价格都还可以就买了,我还真不知道什么是3C呢,也没听过。”买车前,田女士就和店主商议好,要



是有质量问题就回来修整,“我以前觉得只要孩子骑车时别乱跑,应该就没什么问题,现在想想购买童车的时候一定要看好质量。”

记者在另一家店铺看到,几辆童车排好放在门口,前来购买童车的赵先生只是掂量了一下

车子的重量,选了车子的颜色,便付款买车了。“之前在这买过一辆了,这次再买辆送人。”虽然不知道3C认证,他相信价格和品牌是王道,“一百多的童车没法和两三百的比,搭眼一看质量就在那摆着。”